

一年時光匆匆而逝，卻在我生命中留下了濃墨重彩的一筆。

在這短短的一年時間裡，香港理工大學中國文化學系給我留下了太多的回憶。

中國文化學系廣汎的學科設置，讓我可以從不同角度管窺蠡測中國文化的博大精深，重新梳理和總結之前所學知識。使我在專業知識方面更加紮實，並且通過老師們的指導和啓發，發散出新的觀點。

作為一個海外華僑，我心繫祖國。來到中國文化學系學習，就是因其獨特的學術環境。我認為只有一個開放兼容的學術環境，才可以讓我們拋棄舊有的意識形態禁錮，通過思考和反思，理解中國文化的真正含義。

我要感謝我的父母，感謝他們長久以來的無私奉獻，和一直給予我支持和鼓勵。《詩經·小雅·蓼莪》有道：「父兮生我，母兮鞠我，拊我，畜我，長我，育我，顧我，復我，出入腹我，欲報之德，昊天罔極。」因此我能夠有今天的成績，父母之恩，沒齒難忘。

我要感謝學系老師們的栽培。尤其感謝徐啟軒老師的耐心指導和熱心幫助；還要感謝耿天元老師、王章偉老師，他們寶貴的人生經驗，對我啟發頗大。對於我來說，在中國文化學系不只是學習如何做學問，而是從這些老師們的言傳身教中，學習如何做人。做學問，不在於你能背誦多少詩詞歌賦，而是理解其中「仁、義、理、智、信」的真正含義，做一個頂天立地的中國人。

我要感謝學系同學們的配合。尤其是劉歡欣同學與杭佳玉澤同學，她們一直以來在生活上和學業上給予我巨大的幫助。俗話說：「人生幸事，有三五知己足矣。」

我還要感謝學系工作人員 Ivan 和 Lucy 的認真負責，給我留下了深刻的印象。回想一次考察當中，一同學因暈車，嘔吐在出行的巴士之上 Ivan 二話不說，蹲在地上把這些嘔吐物擦乾淨，無一點怨言。由此讓我看出了學系工作人員的專業精神和專業態度。

《莊子·胠篋》裡說道：「聖人不死，大盜不止。」對於我們學習中國文化的人，很容易陷入對「傳統」和「權威」的莫名崇拜。發揚和創造出符合時代精神的「新中國文化」，才是吾輩青年應該做的。過往的生活學習中，我們被「強權」和「規則」壓制已久，希望當我們掌握「權利」的時候，不會再拿「權利」去霸凌他人。

我們來自五湖四海，相聚在香港理工大學中國文化學系，即是緣分。香港，這個交織沉澱了中西文化的世界級亞洲都市，讓我們在這一年的生活充滿了衆多未知與驚喜。我曾經說過：「以後的事情就讓『以後』去處理吧，我盡量把現在的事情做好。」這一年，我做到了！感謝所有幫助過我的人！

最後，作為一個基督徒，我把我的所有榮耀歸於主。感謝上帝！